
Tekoälykyvykkyys

 Taso Teknologiaosaaminen Ohjaus Kohdentaminen / soveltaminen Kustannushallinta 
Taso 0

Karikatyyri
"Kyllä me osataan ihan mitä vaan, koska 
meillä on se tekoäly Ɵetokoneella" 

"Pomo sanoi eƩä kannaƩaa mieƫä mi-
ten tekoälyä käytetään meidän organi-
saaƟossa" 

"Tekoälyhän voi tehdä mitä vaan ja korvaa 
pian meidän työntekijät. SiƩen me ollaan te-
hokkaita ja voidaan keskiƩyä liiketoimintaan” 

"Eihän AI:lle palkkaa makseta ja sitä 
Chaƫahän voi jokainen työntekijä käyƩää 
omilla tunnuksilla" 

Taso 1 

Ymmärrys tekoälystä

OrganisaaƟossa on ymmärrys tekoälyn tekni-
sen osaamisen tarpeellisuudesta, tekoälyn 
hallitussa käytössä. Ymmärretään datan käy-
tön merkitys tekoälyn käytössä. 

Tiedostetaan, eƩä tekoälykentän kehityksen 
nopeus vaaƟi jatkuvaa seurantaa ja kykyä 
tarkastella teknologiaa oman organisaaƟon 
tarpeiden ja riskien näkökulmasta. 

Tiedostetaan tekoälyn mahdollisuudet ja 
riskit yleisellä tasolla sekä tarve ohjeis-
tukselle. 

MahdollisesƟ jotain päätöksiä tekoälyn 
käytöstä on jo tehty. 

Ymmärretään eƩä tekoälyn käyƩö tulee pe-
rustua organisaaƟon tavoiƩeisiin. 

On tunnisteƩu ƟeƩyjä hyödyllisiä käyƩötar-
koituksia, joissa tekoälyn hyödyntäminen on 
perusteltua ja käyƩötarkoituksia, joissa se on 
ongelmallista. 

Tekoälyä on voitu jo oƩaa myös käyƩöön. 

Tekoäly on budjeƟssa ja sen kustannuksia 
seurataan jollain tasolla. 

Taso 2

HarkiƩu soveltami-
nen 

Tunnistetaan erilaiset tekoälysovellukset ja 
datan laadun vaikutus tekoälyn käytössä.

Osataan tekoälyn asetusten ja parametrien 
käyƩö.

Osataan käyƩää omaa dataa tekoälyn 
opeƩamiseen tekoälykäytön lisäksi.  

Tekoälyn käytöstä on olemassa ohjeistus, 
jossa ohjeistetaan miten tekoälyä käyte-
tään yrityksessä. 

Tekoälyn käyƩö perustuu organisaaƟon ja 
työntekijöiden tarpeisiin ja kokeiluihin. 

Tarpeiden kartoitus ja tekoälyn käytön perus-
teet on dokumentoitu ja vastuut jaeƩu niiltä 
osin kuin tekoälyä käytetään. 

Tunnistetaan ero automaaƟon ja augmentaa-
Ɵon (työntekijää tukeva tekoälyn käyƩö) välil-
lä. 

Tekoäly-vaihtoehtoja vertaillaan ja erilaiset 
lisensoinƟ vaihtoehdot on laskelmissa muka-
na. Myös omat laiteƟlaukset käsitelty vaihto-
ehtona.

Taso3

Tekoälyn käytön  ar-
vioinƟ ja edistäminen 
säännöllisten arvioin-
Ɵen perusteella? 

OrganisaaƟossa on riiƩäväsƟ tekoälyosaami-
sen omaavia henkilöitä, joiden tehtävänä on 
tekoälyn käytön edistäminen ja yleisesƟ te-
koälyteknologisen kehityksen seuraaminen. 

Tekoälyn mahdollisesƟ tarvitsema data on 
käsiteltyä ja suunnitelmallisesƟ keräƩyä. 

OrganisaaƟossa on olemassa tekoälyoh-
jeistus  joka ohjeistaa tekoälyn vastuulli-
seen ja tarkoituksenmukaiseen käyƩöön.

OrganisaaƟossa on määritelty vastuuhen-
kilöt jotka johtavat ja valvovat tekoälyn 
käyƩöä  organisaaƟossa sekä vastaavat 
ohjeistuksen kehiƩämistä.

Valituissa käyƩötarkoituksissa tekoäly on hal-
litusƟ käytössä ja niistä saadut kokemukset 
ohjaavat tekoälyn tulevaa käyƩöä.

Tekoälyn käyƩöä tarkastellaan ja päätökset 
tehdään systemaaƫsesƟ, perustuen kaƩa-
vaan tarpeiden kartoitukseen sekä dokumen-
toituun suunnitelmaan (roadmap).

Tekoälyn käytön kuluja seurataan akƟivisesƟ 
ja opƟmoidaan tarviƩaessa. Tekoäly on huo-
mioitu eriteltynä eri budjeteissa ja eri vaihto-
ehtojen hintaerot huomioidaan hankinnois-
sa.

Taso 4

NäyƩöä teko-
älynosaamisen jatku-
vasta edistämisestä 
ja hyvä osaamistaso 
läpi organisaaƟon

Tekoälyn käyƩö on systemaaƫsta, doku-
mentoitua ja halliƩua.

KäyteƩävälle datalle on datanhallintasuunni-
telmat ja hyvin määritellyt käsiƩelyruƟinit. 

Uusien versioiden sekä kokonaan uusien so-
vellusten toiminnallisuuksia ja ominaisuuksia 
tarkkaillaan säännöllisesƟ ja tarviƩaessa han-
kitaan koulusta. 

On olemassa selkeät ohjeistukset teko-
älyn käyƩöön. Ohjeistusta kehitetään 
systemaaƫsesƟ vastamaan parhaita käy-
tänteitä. 

OrganisaaƟossa ymmärretään muuƩuvan 
teknologian aiheuƩamat vaaƟmukset oh-
jeistukselle ja ohjeistusta muokataan 
vastaamaan teknologista kehitystä, orga-
nisaaƟon ja henkilökunnan tarpeet huo-
mioiden. 

Henkilökunnalle tarjotaan koulusta teko-
älyn käyƩöön tarpeen mukaan.

Tekoäly on hallitusƟ käytössä osana (liike)-
toimintaa. 

Tekoälyn käytössä huomioidaan systemaaƫ-
sesƟ tekoälyteknologioiden ja sääntelyn kehi-
tys. 

Tekoälyn ja datan käytölle on määritelty kehi-
tysprosessit ja niille löytyy riiƩävät resurssit, 
osaaminen ja vastuuhenkilöt

Tekoälyn käyƩöön ja käytön kehiƩämiseen 
on luotu strategia, soveltuva dokumentaaƟo 
ja ohjausryhmä tai muu vastuullinen taho oh-
jaamaan tekoälyn käyƩöä.

Tekoälyn käyƩöä tarkastellaan sen tuoƩa-
maa hyötyä arvioiden ja vertaamalla näitä 
tekoälyn aiheuƩamiin kustannuksiin syste-
maaƫsesƟ.

Erityistä huomiota kiinnitetään tekoälyn vai-
kutuksesta koko organisaaƟon toimintaan ja 
kannaƩavuuteen, joƩa osaopƟmoinƟ ei estä 
koko organisaaƟon hyötyjen saavuƩamista. 

Tekoäly ei käytetä vain käyƩämisen vuoksi 
vaan sille on aina tehty perusteltu hyöty / 
haiƩa-analyysi.



RegulaaƟo-osaaminen (AI act)

 Taso Tekoälyn määriƩely OrganisaaƟon roolin mää-
riƩely

Järjestelmän riskitason mää-
riƩely

Riskitason mukaisten proses-
sien määriƩely

Vastuiden määriƩely

Taso 0 Emme ole määritelleet, kuuluu-
ko järjestelmä tai malli teko-
älysäädöksen sovellusalueelle

Emme ole määritelleet, mikä or-
ganisaaƟomme rooli on suhtees-
sa tekoälyyn

Emme ole määritelleet järjestel-
män riskitasoa

Emme ole määritelleet riskitason 
mukaisia prosesseja

Emme ole määritelleet vastuita. 

Taso 1 MääriƩely on kesken. OrganisaaƟon roolin määriƩely 
on kesken.

Riskitason määriƩely on kesken. MääriƩely on kesken ja/tai määri-
teltyjä prosesseja ei ole implemen-
toitu käyƩöön.

Vastuiden määriƩely on kesken ja/
tai vastuulliset eivät ole vastuistaan 
Ɵetoisia. 
Vastuullisilla ei ole edellytyksiä toi-
mia vastuidensa mukaisesƟ.

Taso 2 Olemme pyrkineet määriƩele-
mään, kuuluuko järjestelmä te-
koälysäädöksen piiriin, muƩa 
tulos on epäselvä.

OrganisaaƟon roolia suhteessa 
tekoälyyn on pyriƩy määriƩele-
mään, muƩa se on epäselvä.

Olemme pyrkineet määriƩelemään 
riskitason, muƩa se on epäselvä.

Olemme määritelleet joitakin pro-
sesseja. Määritellyt prosessit on 
implementoitu käyƩöön.

Olemme määritelleet joitakin vastui-
ta. 
Vastuulliset ovat Ɵetoisia vastuis-
taan, muƩa heillä ei ole täysiä edel-
lytyksiä toimia vastuidensa mukai-
sesƟ.

Taso3 Olemme määritelleet, kuuluuko 
järjestelmä tai malli tekoälyase-
tuksen sovellusalueelle, muƩa 
päätöstä tai sen perusteluita ei 
ole dokumentoitu.

Olemme määritelleet, mikä oman 
organisaaƟomme rooli on suh-
teessa tekoälyjärjestelmään, 
muƩa emme muita toimijoita.

Olemme määritelleet tekoälyjär-
jestelmän riskitason, muƩa mää-
riƩelyn perusteita tai riskitasoa ei 
ole dokumentoitu.

Olemme määritelleet yksiƩäistä 
järjestelmää koskevat prosessit ky-
seisen järjestelmän riskitason mu-
kaisesƟ. 
Prosessit on implementoitu 
käyƩöön.

Olemme määritelleet yksiƩäisen jär-
jestelmän osalta vastuut. 
Vastuulliset ovat Ɵetoisia vastuistaan 
ja heillä on edellytykset toimia vas-
tuidensa mukaisesƟ.

Taso 4 Olemme määritelleet, kuuluuko 
järjestelmä tai malli tekoälyase-
tuksen sovellusalueelle. 
Perustelut määriƩelylle on do-
kumentoitu ja kirjaƩu tekoäly-
rekisteriin (myös silloin, kun ky-
seessä ei ole tekoälyjärjestelmä, 
muƩa tarkastelu on suoriteƩu).

Olemme määritelleet, mikä oman 
organisaaƟomme rooli on suh-
teessa tekoälyjärjestelmään. 
Olemme myös tunnistaneet muut 
keskeiset roolit (provider, deplo-
yer). Tiedot on dokumentoitu te-
koälyreksiteriin.

Olemme määritelleet tekoälyjär-
jestelmän riskitason ja dokumen-
toineet määriƩelyprosessin perus-
teineen.

Olemme määritelleet prosessit kai-
kille EU AI AcƟn vaaƟmille riskita-
soille.
 Prosessit on implementoitu akƟi-
viseen käyƩöön, ja niiden nou-
daƩamiselle on varmisteƩu tar-
viƩavat puiƩeet (resurssit, työka-
lut, Ɵetoresurssit, työaika-
allokaaƟot).

Kussakin prosessissa on määritelty, 
mille roolille prosessin omistajuus 
(accountability) kuuluu ja kenen vas-
tuulla on toteuƩaa säädöksen mu-
kaiset vaaƟmukset (responsibility). 
Kaikki työntekijät Ɵetävät omaan 
rooliinsa kuuluvat vastuut, ja heille 
on luotu edellytykset toimia niiden 
mukaisesƟ.



EƟikka ja arvojohtaminen

 Taso Oman alan eeƫsten koodien 
tuntemus ja hyödyntäminen 

Oma eeƫnen (tekoäly) ohjeistus Yleinen eeƫnen osaaminen OrganisaaƟo arvot Tekoälyn käytön vaikutus ympäris-
töön  

Taso 0

Karikatyyri

"Kyllä me noudatetaan lakia, ei-
kö sekään enää riitä." 

"Kyllä meillä rahaa tehdään ja se 
kassan kilinä on meidän tärkein 
eeƫnen tavoite koska se on hy-
västä ihan kaikille." 

"EƟikka sehän on sellaista turhan-
päivästä hölynpölyä jolla estetään 
rehƟ tekeminen. " 

"Raha on arvokasta ja sen hankki-
minen on meidän päätehtävä hin-
nalla millä hyvänsä." 

"Ei meillä mitään mahdollisuuƩa ole 
vaikuƩaa maailman menoon. Me ol-
laan vaan yksi pisara meressä." 

Taso 1 

Ymmärrys

OrganisaaƟossa on tunnisteƩu 
oman alan eeƫset koodit, muƩa 
niitä ei ole viety käytäntöön vie-
lä.

OrganisaaƟolla on kirjaƩuna 
eeƫset periaaƩeet tai tavoiƩeet.

OrganisaaƟo Ɵedostaa tarpeen 
eeƫselle osaamiselle, muƩa riiƩä-
vää osaamista ei vielä ole.

OrganisaaƟossa Ɵedostetaan eƩä 
arvoilla on merkitystä organisaaƟ-
on toiminalle ja henkilöstön sitou-
tumiseen.

OrganisaaƟossa Ɵedostetaan, eƩä 
tekoälyn käytöllä on mahdollisesƟ 
negaƟivisia ja posiƟivisia vaikutuksia 
myös ympäristöön ja luontoon, ei 
pelkästään organisaaƟon toimintaan.

Taso 2
HarkiƩu so-
veltaminen 

OrganisaaƟon johto on sitoutu-
nut oman alan relevanƩeihin 
eeƫsiin koodeihin ja niistä on 
valiƩu käyƩöön  organisaaƟolle 
soveltuvat.

OrganisaaƟo on oƩanut käyƩöön 
itselleen sopivan valmiin tai itse 
kehitetyn eeƫsen ohjeistuksen 
joka ohjaa toimintaa organisaaƟ-
on eri tasoilla. 
OrganisaaƟossa on henkilö joka 
vastaa eeƫsestä ohjeistuksesta ja 
sen käytöstä.

OrganisaaƟossa on ihmisiä joilla on 
selkeä käsitys eƟikasta ja he tuovat 
osaamistaan organisaaƟon 
käyƩöön ja tämä on osa heidän vi-
rallista toimenkuvaansa.

OrganisaaƟo on dokumentoidut 
arvot ja johto on sitoutunut niiden 
noudaƩamiseen.

OrganisaaƟossa arvioidaan joiltain 
osin tekoälyn käytön vaikutuksia ym-
päristöön, esimerkiksi energiankulu-
tuksen arvioinnin kauƩa.
OrganisaaƟossa pyritään vähentä-
mään tekoälyn negaƟivisia ympäris-
tövaikutuksia arvioinnin pohjalta

Taso3
Jatkuva arvi-
oinƟ 
& edistäminen 

Oman alan eeƫsten koodien 
tuntemus on vahvaa. 
ValiƩujen koodien hyödyntämi-
nen ja vaikutusten seuraaminen 
on systemaaƫsta.

Eeƫsen ohjeistuksen noudaƩa-
mista seurataan systemaaƫsesƟ 
koko organisaaƟossa. 
Ilmeneviin ongelmakohƟin puutu-
taan ja ne dokumentoidaan jatko-
seurantaa varten.

OrganisaaƟossa on eƟikan erityis-
osaaj(i)a ja koko henkilökunnalle 
on tarjolla eƟikkaan liiƩyvää koulu-
tusmateriaalia.
Työntekijöille varaƩu aikaa ja re-
sursseja eeƫsen osaamisensa ke-
hiƩämiseen.

OrganisaaƟon arvoja kehitetään 
systemaaƫsesƟ vastaamaan alan 
hyviä käytänteitä, eeƫsiä koodisto-
ja ja niistä viesƟtään selkeäsƟ hen-
kilökunnalle ja sidosryhmille. 
Henkilökunnalle on luotu palaute-
kanavat arvojen vastaisen tekoälyn 
käytön raportoimiseksi.

OrganisaaƟossa arvioidaan ympäris-
tövaikutuksia systemaaƫsesƟ ja laa-
ja-alaisesƟ tarkastellaan kokonai-
suuƩa ja analysoidaan vaihtoehtoisia 
toimintatapoja organisaaƟotasolla . 
ArvioinƟen perusteella valitaan koko-
naisratkaisut, joiden ympäristövaiku-
tus on paras.
Mahdollisia tekoälyn ympäristö-
haiƩoja kompensoidaan, joƩa koko-
naisvaikutus ei ole negaƟivinen.

Taso 4
NäyƩöä jatku-
vasta edistämi-
sestä ja hyvistä 
tuloksista 

OrganisaaƟo edistää oman alan 
koodien käyƩöä myös yrityksen 
sidosryhmille.

OrganisaaƟon eeƫstä ohjeistusta 
kehitetään säännönmukaisetsi 
vastaamaan ilmeneviä eeƫsiä 
haasteita ja kehitykseen on sitou-
teƩu mukaan kaikki henkilökunta-
ryhmät.
OrganisaaƟon kohdatut epäkoh-
dat ovat vähentyneet.

OrganisaaƟo ymmärretään organi-
saaƟon eri osa-alueiden toiminnan 
eeƫset uloƩuvuudet sekä riskit. 
Eeƫnen osaaminen on nivoutunut 
osaksi organisaaƟon normaalia toi-
mintaa ja kehiƩämistä sekä auƩaa 
ennakoimaan ja ehkäisemään eeƫ-
siä ongelmia.

OrganisaaƟon tekoälyn käytön pe-
riaaƩeet ja arvot on määritelty yh-
dessä henkilökunnan ja keskeisten 
sidosryhmien kanssa. Näihin on si-
touteƩu koko henkilökunta ja mah-
dolliset kumppanit. 
Tekoälyjohtamisessa korostuu joh-
taminen arvojen kauƩa ja niiden 
toteutumista seurataan sekä epä-
kohƟin puututaan systemaaƫsesƟ.

OrganisaaƟon tekoälyn käytön vaiku-
tukset ympäristöön ovat vähintään 
neutraaleja ja joiltain osin myös posi-
Ɵivisia. Täten tekoälyn käyƩö edistää 
ympäristön kestävyyƩä ja jopa joil-
tain osin parantaa ympäristön Ɵlaa.



OrganisaaƟon työhyvinvoinƟosaaminen (Ɵedot, taidot, asenteet) 

 Taso /osa-alue Voimavarat & psykologinen pääoma ViesƟntä ja sosiaalinen pääoma  Työskentely ja rakenteellinen pääoma

Taso 0

Karikatyyri
Henkilöstöä vahditaan tarkasƟ videovalvonnan ja te-
koälyn avulla. Koskaan ei Ɵedä, milloin joutuu esimie-
hen puhuƩeluun. Aina on jotain, mitä ei ole tehnyt 
oikein tai riiƩävän hyvin. Tauot on porrasteƩu niin, 
eƩei muiden kanssa pääse juurikaan vaihtamaan aja-
tuksia. Poissaolosta ilmoiƩaessa tuntuu kuin sairau-
teen ei uskoƩaisi. Henkilöstöstä otetaan henkinen yli-
ote heƟ alusta alkaen: se on tulos tai ulos. 

Esimiehet valiƩavat, kuinka vaikeaa on löytää kunnollista työvoi-
maa. Ihmisistä on kuulemma tullut liian vaaƟvia - odotetaan 
vain, eƩä organisaaƟo järjestäisi kalliita huvitusta hyvän palkan 
ja joustavien työehtojen lisäksi. Sen sijaan henkilöstön olisi syytä 
keskiƩyä viivan alle jäävään tulokseen. Meillä yksilöt on laiteƩu 
kilpailemaan keskenään. Tekoälyanalyysi viikko-, kuukausi- ja 
vuositason tuloksista julkaistaan intrassa. Lisäksi epäonnistumi-
sia käsitellään varoiƩavina rimanalituksina palavereissa.  

TyöhyvinvoinƟ, eeƫsyys ja toimintatapojen kehiƩäminen eivät kuulu mei-
dän organisaaƟon sanastoon. Johto viesƟi, eƩä henkilöstö ei ole tehtävien-
sä tasalla eikä riiƩävän tehokas. Tosiasiassa kaikki on henkilöstön omalla 
vastuulla. Mitään yhteisiä käytäntöjä tai prosesseja ei ole soviƩu. SilƟ asioi-
den valmisteluun ja itsenäiseen kehiƩämiseenkään ei saisi käyƩää työai-
kaa. Tekoäly on hyvä esimerkki - se vaan pitäisi hanskata jos aikoo pysyä 
talossa. Esimiehille on siƩen ihan omanlaisensa käytännöt ja bonusjärjes-
telmät.  

Taso 1 

Ymmärrys Työhyvin-
voinƟosaamisen mer-
kityksestä 

OrganisaaƟossa kunnioitetaan kaikkia yksilöinä ja pyri-
tään tunnistamaan, millaiset tekijät vaikuƩavat heidän 
työhyvinvoinƟinsa. Lisäksi tunnistetaan, millaisia posi-
Ɵivisia tai negaƟivisia seurauksia yksilöiden (hyvä tai 
heikentynyt) työhyvinvoinƟ voi saada aikaan. Esimer-
kiksi tekoälyn käyƩöönoƩo voi innostaa suuresƟ joita-
kin, muƩa aikaansaada ahdistusta ja stressiä toisille. 
Henkilöstöllä on mahdollisuus mieltä ja kehoa virkistä-
vään työn tauotukseen. 

Johtajat ja esimiehet ymmärtävät keskeisen roolinsa turvallisen 
ja kannustavan työyhteisön luomisessa etenkin kun henkilöstöl-
tä odotetaan uusien menetelmien - kuten tekoälyn käytön - op-
pimista. Siksi esim. tukeen, kannustukseen, työilmapiiriin, Ɵimi-
työhön, konflikƟen ratkaisemiseen sekä yksin työskentelyn kuor-
mistustekijöihin kiinnitetään erityistä huomiota. Myös oikeuden-
mukaisen ja johdonmukaisen toiminnan merkitys työyhteisön 
lujiƩamisessa ymmärretään. 

Henkilöstöä ja sen osaamista arvostetaan. TyöhyvinvoinƟ tunnistetaan or-
ganisaaƟon tuloksiin vaikuƩavaksi pääomaksi. Henkilöstö perehdytetään 
organisaaƟoon, tehtäviin ja vaikutusmahdollisuuksiin. Yksilölliset tehtävän-
kuvat on määritelty ja niitä mukautetaan tarviƩaessa. Aivotyö, tekoälyn 
käyƩö ja teknologian kokonaiskuormitus ymmärretään asioiksi, jotka 
saaƩavat heikentää henkilöstön työhyvinvoinƟa. Myös kogniƟivisen ja 
affekƟivisen (sis. eeƫnen) sekä informaaƟoergonomian merkitys työhyvin-
voinnille Ɵedostetaan.  

Taso 2

Keinoja työhyvinvoin-
Ɵosaamisen kartuƩa-
miseen ja työhyvin-
voinnin luoteƩavaan 
miƩaamiseen 

OrganisaaƟossa edistetään ja tuetaan henkilöstön yk-
silöllistä työhyvinvoinƟa. Työhyvinvoinnin miƩaami-
seen käytetään luoteƩaviksi ja k.o. olosuhteisiin 
(yhteiskunta, ala, tehtävä/ työn sisältö) soveltuviksi 
osoiteƩuja yksilön työhyvinvoinnin miƩareita. 
MiƩauksissa huomiota kiinnitetään erityisesƟ Ɵeto-
työn ja uusien teknologioiden (kuten tekoälyn) 
käyƩön subjekƟivisiin (yksilöiden kokemukset) ja ob-
jekƟivisiin (yksilö- ja organisaaƟotason) vaikutuksiin. 

OrganisaaƟossa edistetään ja tuetaan henkilöstön sosiaalista 
työhyvinvoinƟa. Työhyvinvoinnin miƩaamiseen käytetään luo-
teƩaviksi ja k.o. olosuhteisiin (yhteiskunta, ala, tehtävä/ työn 
sisältö) soveltuviksi osoiteƩuja yhteisön työhyvinvoinnin miƩa-
reita. MiƩauksissa huomiota kiinnitetään erityisesƟ johtami-
seen, viesƟntä- ja vuorovaikutusosaamiseen sekä uusien tekno-
logioiden (kuten tekoälyn) käytön subjekƟivisiin ja objekƟivisiin 
(yksilö-, yhteisö- ja organisaaƟotason) vaikutuksiin. 

OrganisaaƟossa kartutetaan työhyvinvoinnin rakennepääomaa. Työn suju-
vuuƩa sekä henkilöstön autonomiaa, itseohjautuvuuƩa, jaksamista ja jat-
kuvaa oppimista tuetaan. Esimerkiksi työssä tarviƩavien teknologioiden 
kuten tekoälyn käytön opeƩeluun järjestetään riiƩävät resurssit.  Työhy-
vinvoinnin miƩaamiseen käytetään luoteƩaviksi ja k.o. olosuhteisiin 
(yhteiskunta, ala, tehtävä/ työn sisältö) soveltuviksi osoiteƩuja miƩareita. 
MiƩauksissa huomiota kiinnitetään erityisesƟ organisaaƟon toimintaan ja 
työskentelyn tukemiseen sekä uusien teknologioiden (kuten tekoälyn) käy-
tön vaikutuksiin.  

Taso3

TyöhyvinvoinƟosaa-
misen kartuƩaminen 
ja työhyvinvoinnin 
miƩaaminen on 
suunnitelmallista ja 
säännöllistä 

OrganisaaƟossa edistetään ja tuetaan suunnitelmalli-
sesƟ henkilöstön yksilöllistä työhyvinvoinƟa. Huomio-
ta kiinnitetään erityisesƟ Ɵetotyön ja uusien teknolo-
gioiden (kuten tekoälyn) käyƩöön liiƩyvien haiƩojen 
ehkäisyyn säännöllisten miƩausten perusteella. 

OrganisaaƟossa edistetään ja tuetaan suunnitelmallisesƟ henki-
löstön sosiaalista työhyvinvoinƟa. Huomiota kiinnitetään erityi-
sesƟ johtamiseen, viesƟntä- ja vuorovaikutusosaamiseen sekä 
uusien teknologioiden (kuten tekoälyn) käyƩöön liiƩy-
vien haiƩojen ehkäisyyn säännöllisten miƩausten perusteella.  

OrganisaaƟossa kartutetaan suunnitelmallisesƟ rakenteellista työhyvin-
voinƟpääomaa. OrganisaaƟon pelisäännöt sekä työhyvinvoinnin nykyƟla, 
puuƩeet, kehiƩämiskohteet, hyödyt, esteet, tavoiƩeet, toimenpiteet, vas-
tuut, aikataulu ja seuranta on kirjaƩu. Toimintaympäristön, työprosessien 
ja työtapojen jatkuviin muutoksiin sekä työyhteisön ongelmaƟlanteisiin on 
varauduƩu. Huomiota kiinnitetään erityisesƟ uusien teknologioiden (kuten 
tekoälyn) käyƩöön liiƩyvien haiƩojen ehkäisyyn säännöllisten miƩausten 
perusteella.  

Taso 4

NäyƩöä työhyvin-
voinƟosaamisen jat-
kuvasta kartuƩami-
sesta ja työhyvinvoin-
nin hyvästä tasosta 

OrganisaaƟossa panostetaan jatkuvasƟ henkilöstön 
fyysisten ja psyykkisten voimavarojen tukemiseen eri-
tyisesƟ Ɵetotyön ja uusien teknologioiden (kuten te-
koälyn) käyƩöön liiƩyen. Yksilöiden työkykyä kuvaa-
vissa subjekƟivisissa ja objekƟivisissa miƩauksissa on 
saatu toistuvasƟ vähintään hyviä, toisinaan jopa erin-
omaisia tuloksia.  

OrganisaaƟossa panostetaan jatkuvasƟ henkilöstön sosiaalisen 
pääoman karƩumiseen. Esimiestyötä, johtamista, Ɵimejä ja työ-
yhteisöjä tuetaan erityisesƟ monipaikkaisen työn ja uusien tek-
nologioiden (kuten tekoälyn) käyƩöön liiƩyen. Esimiestyöstä, 
johtamisesta, Ɵimien toiminnasta ja työilmapiiristä on saatu työ-
hyvinvoinƟseurannoissa toistuvasƟ vähintään hyviä, toisinaan 
jopa erinomaisia tuloksia. 

OrganisaaƟossa panostetaan jatkuvasƟ rakenteellisen pääoman kartuƩa-
miseen. OrganisaaƟokulƩuuria, käytäntöjä, järjestelmiä ja ympäristöä ke-
hitetään erityisesƟ jatkuvasƟ muuƩuvaan Ɵetotyöhön sekä uusien tekno-
logioiden (kuten tekoälyn) käyƩöön liiƩyen. OrganisaaƟon ja työn toimi-
vuudesta on saatu työhyvinvoinƟseurannoissa toistuvasƟ vähintään hyviä, 
toisinaan jopa erinomaisia tuloksia. 

Toiveikkuus, opƟmismi, sinnikkyys/resilienssi, pystyvyyden-
tunne, itseluoƩamus, itsemyötätunto, oma-aloiƩeisuus, 
yriƩeliäisyys, toimeliaisuus, vastuuntunto, työ- ja vapaa-
ajan tasapaino, fyysinen ja psyykkinen terveys, työkyky ym. 

Ihmissuhteet, vuorovaikutus, läsnäolo, psykologinen turvallisuus, su-
vaitsevaisuus, arvostus/kunnioitus, kuunteleminen, empaƟa, luoƩa-
mus, vastavuoroisuus, huolenpito, tuen tarjoaminen ja vastaanoƩami-
nen, kannustus, oikeuden- ja johdonmukaisuus, ilmapiiri, osallisuus, 

Esimiestyön, henkilöstökehiƩämisen ja johtamisen käytännöt, työkalut, prosessit, 
ympäristöt, järjestelmät, organisaaƟokulƩuuri, vaikuƩamismahdollisuudet, eeƫ-
syys, oikeuden- ja johdonmukaisuus, läpinäkyvyys, joustavuus, tavoiƩeisuus, ke-
hiƩyminen ym.  


